



K новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 104 (7953)

ЧЕТВЕРГ, 18 СЕНТЯБРЯ 1997 ГОДА

Распоряжение главы администрации района

В целях обеспечения эффективного использования зерновых ресурсов урожая 1997 года и с учетом сложного финансового и экономического положения предприятий агропромышленного комплекса постановляю:

1. Довести до сведения руководителей колхозов, совхозов и иных организационно-правовых форм хозяйств, что установлен запрет на самостоятельную реализацию зерна нового урожая в связи с необходимостью обеспечения эффективного его использования.

2. Установлено, что для обеспечения целевого использования зерновых ресурсов предприятиями сельского хозяйства объемы и способы реализации определяются комиссией, образованной при администрации района.

3. В целях устранения нарушений при продаже зерна нового урожая без учета экономических, а также материально-технических интересов предприятий агропромышленного комплекса и пресечения фактов несогласованной и незаконной реализации зерновых ресурсов колхозами, совхозами; рекомендовать про-

куору района Аминеву З. Г. установить срочный контроль за реализацией зерновых ресурсов по целевому назначению;

— возложить на управление сельского хозяйства и продовольствия организацию сдачи зерна нового урожая хозяйствами в ХПП на давальческой основе для формирования резервного фонда района и дальнейшего использования на приобретение сельхозмашин, инвентаря и запасных частей для сельскохозяйственной техники;

— отделу внутренних дел администрации (Фахруллин Ш. К.) пресекать факты необоснованного и несогласованного с комиссией администрации вывоза зерна за пределы района и республики.

4. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Кульсинбаева Ф. К., зам. главы администрации района Аккускарова М. А., начальника РОВД (Фахруллина Ш. К.).

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава администрации
района.

Поздравляем!

За многолетний плодотворный труд по подготовке водителей высокой квалификации, умелое руководство коллективом, высокие показатели в увеличении объема сельскохозяйственного производ-

ства в районе наградить Почетной грамотой администрации района РОШУПКИНА Анатолия Петровича — заведующего авторемонтным союзом «Бузавлыкский».

Вспашка зяби

на 17 сентября

Первая графа — наименование хозяйства, вторая — вспахано в гектара-

рах, третья — в процентах к заданию.

имени Фрунзе	950	38
«Новый путь»	273	9
«Кр. доброволец»	1950	61
имени Калинина	444	18
«Красное знамя»	936	31
имени Ленина	1090	31
«Сакмар»	275	47
имени Салавата	130	24
«Назаргул»	120	39
«Урал»	240	29
«Вазям»	150	62
«Акпазар»	200	50
«Урузбай»	110	42
«Акъюлов»	50	16
«Илячево»	120	6
«Акъярское»	1590	23
«Таналикский»	3152	39
«Хайбуллинский»	2371	26
«Маканский»	2497	37
«Матраевский»	3620	36
«Степной»	1216	34
«Бузавлыкский»	1427	22
«Мамбетовское»	1077	30
По району:	23988	31

В прошлом году в осенний период в районе было вспахано 68344 гектара зяби или 72 процента к заданию. В результате весной текущего года засеяли оставшиеся поля с минимальной обработкой. Как правило, на этих полях много сорных растений. Такая картина наблюдалась на посевах коллективных сельскохозяйственных предприятий «Новый путь», «Илячево», «Красное знамя», совхозов «Степной», «Бузавлыкский». К сожалению, руководители и агрономы вышеизложенных хозяйств не сделали соответствующие выводы и не принимают должных мер по усилению темпов вспашки зяби.

На сегодняшний день в районе поднято зяби на площади 23988 гектаров, что составляет 31 процент к заданию. Это по сравнению с соответствующим периодом минувшего года на 10 процентов меньше.

Неудовлетворительно

Уборка-97

по данным диспетчерской службы на 17 сентября на полях района зерновые убраны на площади 61200 гектаров, что составляет 78 процентов от засеянных площадей. Намолочено 81687 центнера зерна, урожайность в среднем по району 13,3 центнера с гектара. Государству продано 14726 тонн зерна.

жности согласно договоров.

— А если условия до-

говоров не будут выполнены, не возникнут ли определенные сложности в производстве? К примеру, будет ли отключена электроэнергия, не будет ГСМ, чтобы провести весенне-полевые работы будущего года и т.д.

4 млрд. Все поставщики вправе требовать с нас расчет, ибо они тоже должны другим немалые суммы. Отсюда вывод — если мы думаем по-серезному о развитии производства, то следует использовать все ресурсы на отправку зерна государству и в счет погашения долгов.

— Ф. К., в прошлом го-

сутки. Ежедневная потребность в муке где-то 20 тонн. Чтобы население не испытывало особых трудностей решено также создать централизованный фонд в объеме 10 тысяч тонн пшеницы. На Сибайский элеватор мы решили поставить также 10 тысяч тонн зерна, в том числе 6 — пшеницы в целях удовлетворения по-

Многое зависит от сегодняшних действий

— Да, возможно, сложится критическое положение. Однако мы не должны допускать этого. Руководство республики оказывает нам всяческую поддержку. Однако без отдачи, без расчета в наше время работать нельзя. Сегодня мы АО «Башнефтепродукт» должны поставить не менее 25 тысяч тонн зерна. Долг сельскохозяйственных предприятий района за электроэнергию составляет 28 млрд. рублей. Согласно задания Минсельхозпрода АО «Башкирэнерго» мы должны отдать 6400 тонн зерна. Необходимо полностью рассчитаться с поставщиками минеральных удобрений, техники. Сельхозтехнике обязаны погасить долг в объеме 8 млрд. рублей, за удобрения —

ду судьбой урожая распорядиться разрешили самим хозяйствам. Отдельные руководители не организовали для нужд своих хозяйств каких-либо серьезных приобретений. Нет ли планов создать районные фонды зерна на определенные цели?

— Да, время диктует необходимость создать централизованный фонд для погашения долгов по взносам в Пенсионный фонд. Также есть договоренность образовать районный фонд для накопления средств на контрактацию скота у населения, даведено задание, общий объем — не менее 6 тысяч тонн зерна.

Сегодня на территории ХПП строится мельница с производительностью мощностью 25 тонн муки в

потребности населения района в муке.

Добавлю еще ко всему следующее. Все эти цифры обоснованы, согласованы и доведены до хозяйств. При всем этом в каждом хозяйстве остается необходимое количество зерна, зернофураж на натурплату, достаточно будет его, чтобы погасить задолженность по зарплатной плате рабочим и колхозникам, она составляет 13 млрд. рублей. Если учесть, что сочных и грубых кормов заготовлено в достаточном количестве, то при рациональном и экономическом использовании их достаточно будет и зернофураж для общественного скота, чтобы успешно провести зимовку.

НАШ КОРР.

Операция «Суррогат»

Отделом внутренних дел Хайбуллинского района за три недели сентября месяца выявлены и наказаны в администрации итридорога «самопальнью» водку, зная, что от качества этой водки гибнут люди, они продолжают отравлять людей. Даже эти факты недерживают торговцев заниматься на горе своих же сограждан. Предупреждаем всех тех, кто хочет нажиться на торговле отравой, на людских бедах,

что их ждет суровое наказание в соответствии с Законом.

Г. СУЛТАНГИЛЬДИН,
зам. начальника РОВД,
капитан милиции.

Всего за 8 месяцев и

РАСПОРЯЖЕНИЕ главы районной администрации «Ко „Дню пожилых людей“»

В соответствии с Указом Президента Республики Башкортостан №УП-576 от 9 сентября 1997 года «О праздновании Дня пожилых людей» в целях усиления заботы о ветеранах войны и труда, пенсионерах, пожилых людях, удовлетворения их социально-бытовых и культурных потребностей, обеспечения преемственности поколений, воспитания у молодежи чувства глубокого уважения

и благодарности к старшему поколению постановляю:

1. Отметить в районе 1 октября текущего года «День пожилых людей», как праздник неразрывности исторической связи поколений, уважения благодарных потомков нашим ветеранам за их трудовой и боевой подвиг во имя чести, достоинства и свободы нашей Отчизны.

2. Отделам администрации района, главам сель-

ских администраций, руководителям хозяйств, предприятий и организаций совместно с профсоюзными, ветеранскими и другими общественными организациями разработать и осуществить мероприятия по подготовке и проведению «Дня пожилых людей», обратив особое внимание на нужды и запросы ветеранов войны и труда, принять дополнительные меры по оказанию практической

помощи в решении их социально-бытовых проблем.

Организовать проведение в трудовых коллективах и по месту жительства населения встреч и вечеров чествования ветеранов, выступления участников художественной самодеятельности с концертными программами.

3. С 20 сентября текущего года в районе объявить декаду, посвященную «Дню пожилых людей», в ходе которой принять меры по своевременному предоставлению ветеранам предусмотренных законодательством социальных льгот и компенсаций, улучшению их тор-

гового, бытового и медицинского обслуживания, оказанию помощи пожилым людям в ремонте жилья и обеспечению их в установленном порядке топливом на зимний период.

4. Отделу народного образования и дошкольного воспитания администрации района (Арсланов Р. И.) в период подготовки и проведения «Дня пожилых людей» в районе организовать силами учащихся школ оказание шефской помощи пожилым людям, особенно одиноким престарелым гражданам. Осуществить мероприятия в школах, посвященные изучению и разъяснению

роли и места ветеранов в нашем обществе, развитию народных обычаем уважения и заботы о пожилых людях.

5. Редакции районной газеты «К новой жизни» (Габитова С. К.) обеспечить освещение на страницах районной газеты ход проведения декадника в районе, посвященного «Дню пожилых людей».

6. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя главы администрации района Султантухина Ф. Г.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава администрации
района.
17 сентября 1997 г.

Подписка-98

Итоги и задачи

Основной формой распространения периодической печати в нашем районе является подписка.

Предприятиями печати и Роспечати проведена большая работа по подготовке и организации проведения подписки на периодические издания на II полугодие 1997 года.

Подписка на периодическую печать началась с 1 апреля и завершилась 25 июня текущего года. Как показали итоги подписной кампании на 1 июля 1997 года распределено 24048 экземпляров газет и журналов. Это 104% к первому полугодию. Достигнутые показатели — это результат большой организаторской

работы начальников отделов связи, заслуга почтальонов, общественных распространителей печати.

Хороших результатов добились в распространении периодической печати Уфимское ОС (Е.П. Демидова) — 158%, Бурибаевское ОС (Ф. С. Багишаева) — 152%, Татыр-Узякское (Р. И. Утяева) — 142%, Ивановское ОС (Х. Х. Сынбулатова) — 130%, Янтишевское ОС (Г. Ф. Кузапгулова) — 120%.

С 1 сентября 1997 года открыта свободная подписка на I полугодие 1998 года. Подписка принимается в отделениях связи,

сельскими почтальонами, предприятиями по распространению печати, а также в киосках роспечати. Подписка на газеты и журналы на I полугодие 1998 года будет проходить в основном на условиях, установленных в 1997 году.

Оформлять ведомственную подписку от предприятий, учреждений и организаций по одному заказу. Заказы принимаются к исполнению только за подписями руководителей и главных бухгалтеров. И хотя мы говорим о принципе добровольности подписки, это еще не означает отсутствие всякой ответственности со стороны распространите-

лей за ее проведение.

Наша главная задача — дойти до каждого читателя, организовать свою работу, чтобы подписавшиеся на то или иное изда-
ние он нашел в нем не только необходимую информацию, но и верного советчика и друга в своей повседневной трудовой деятельности. Чтобы каждое издание дошло до читателя, на которого оно рассчитано, подписчик мог получить именно то, что больше всего отвечает его интересам.

Мы убедительно просим сельские администрации, профсоюзные организации, руководителей хозяйств оказать нам помощь в распространении печати.

Особое внимание желательно надо обратить на организованное проведение подписки, оказание

финансовой помощи ветеранам войны и инвалидам и малообеспеченным семьям в подписке на периодические издания. Мало принять подписку, надо правильно и своевременно оформить документы, важно также своевременно и аккуратно доставить населению, учреждениям и организациям подписанные ими газеты и журналы.

Должна организованность на каждом участке по приему подписки позволит успешно выполнить плановые задания и провести ее на высоком уровне. И надо надеяться, что распространители печати, мобилизовав все свои силы, успешно завершат эту важную кампанию.

Ф. НАФИКОВА,
начальник отдела распространения печати.

Обещание начальника археологической экспедиции вселяет надежду, что в скором будущем хайбуллины смогут посмотреть часть экспонатов с мест раскопок в районном историко-краеведческом музее, а также прочитать в нашей газете статью ученых об исторической значимости этих раскопок, об их уникальности, об отдельных редких для Башкортостана экспонатах.

Р. АРСЛАНOV.

В раскопках — опять древнее поселение

У подножья горы Калактау

гильника населения людей, живших в этом месте более трех тысяч лет назад до нашей эры, т.е. в бронзовом веке. Само поселение людей, названное археологами Калактау расположено на правом берегу реки, недалеко от лагеря археологов.

В начале беседы директор районного историко-краеведческого музея Ми-

хail Гаврилович Некрасов рассказал ему о материальной базе, экспонатах культурного учреждения и одновременно высказал просьбу оказать помощь, вернуть часть экспонатов в наш историко-краеведческий музей.

— Мы поможем, — ответил на просьбу Айдар Факилович.

раньше протекала горная река. И сейчас, весной, а также в период продолжительных дождей на дне пещеры шумят водный поток. Все гроты наклонны. Дно их каменистое. Стены — крупные камни, в основном известкового характера. На потолке третьего грота отчетливо видны новообразующиеся сосульки — сталактиты. В гротах прохладно и сырь. Стены испещрены различными надписями.

Длинный коридор ведет от третьего грота дальше вглубь, где просматриваются очертания нового грота. Но попасть в него

без специального снаряжения мы не решились. Чурашевская пещера может быть интересна не только для физиков, геологов, географов, но и для историков. Местные жители рассказывают, что в этой пещере укрывались те, кто остался жив после Сенгилусской трагедии 1736 года, а во время гражданской войны в ней якобы обитали, по одним данным, красные партизаны, а по другим, белые. Не исключено, что эта пещера действительно хранит немало тайн.

(«Известия Башкортостана»).

Алексей Максимов, пятикурсник Казанского государственного технического университета имени А. Н. Туполева будет получать именную стипендию от американской фирмы «Дженерал электрик».

Стипендия размером в 1000 долларов США учреждена компанией совместно с российской ассоциацией «Союз авиационного двигателестроения». По словам вице-президента американской фирмы по России и СНГ Трейси Хомбурга, кроме Максимова именными стипендиатами стали еще 9 студентов из 6 российских технических вузов.

«БАШИНФОРМ».

Тайны Чурашевской пещеры еще не раскрыты

В Башкортостане хорошо осведомлены о Каповой пещере. Но подобных пещер в республике немало. Так, широкому кругу людей ничего не известно о Чурашевской пещере.

Она расположена в небольшом труднодоступном горном ущелье в пяти километрах от деревни Чурашево Аскинского района. Вход в пещеру представляет собой лаз диаметром 1,5 метра. Взрослый человек среднего

телосложения может войти через этот лаз в пещеру достаточно свободно. По сведениям местных жителей, в пещере имеется 12, а возможно, и больше, гротов. Предполагается, что в одном из гротов, в самом большом, находится озеро. Однако, будучи этим летом в составе независимой группы экспертов, мне удалось осмотреть только три.

Первый грот представ-

Слово ветерану**Хлеб—всему голова**

Хлеб — богатство страны. Каждый человек обязан знать его цену, относиться к нему с почтением.

Мне в своей жизни три раза приходилось ощущать на себе голод. В 1933 году не уродился урожай и это был год страшного голода, унесший много жизней. Люди зимой выживали благодаря скучным запасам, пустив под нож единственную корову, а весной собирали съедобные растения, отлавливали и сусликов.

Другой случай был со мной на фронте, когда два наших батальона в течение 20 дней попали в окружение. Тогда удалось выжить за счет мяса лошадей, погибающих от осколков бомб и снарядов. Когда вернулся с войны (1947 год), видел, что семья выживала только благодаря продуктам, которая дает единственная

корова.

Сколько добрых слов, стихов, поговорок сказано о хлебе. Мы всю жизнь боремся за хлеб, любовь, бережливость к нему, рождаются с молоком матери, так же как любовь к Отчизне, воспитывается с детства. Во все времена люди встречали своих гостей с хлебом-солью.

Задумавшись над сказанным выше и приходишь, к сожалению, к печальному выводу, что сегодня у отдельной части, особенно молодых, отношение к хлебу равнодушное. Можно привести много примеров. Взгляни на некоторые школьные столовые и вы увидите, как растаптываются ногами ломти хлеба, такое же творится и в общежитиях, интернатах.

Нет человека, который бы собирал остатки хлеба. В городе Гае мне доводилось бывать на квар-

тире у знакомых. Мусор из квартир выбрасывается в мусоропровод. Удивился, когда увидел во время погрузки его в специальную автомашину среди прочего мусора и много остатков хлеба. Не выдержав, вынужден был крепко сказать об этом шоферу мусоровоза. И, знаете, подействовало! В следующий приезд узнал, что по этому вопросу проведено собрание жителей, люди выражали мне благодарность. Сейчас водительносит с собой специальный мешок, а жители сами сдают ему остатки черствых хлебных изделий.

Не могу не вспомнить еще один случай. Когда-то мне приходилось работать счетоводом в пионерлагере. Было время ужина. Привезли хлеб, который оказался немногого сырьеватым. Воспользовавшись этим, дети миля

в руках мякиш хлеба, катали из них шарики и из баловства начали кидаться в друг друга. Вместе с пионервожатым провели беседу и таких случаев больше не было.

Про хлеб сказано много и о нем будут писать еще, ведь благодаря ему мы черпаем жизненные силы. «Хлеб — всему голова», «Можно жить без денег, а без хлеба — нет» и многие другие поговорки, истинны, думается, заставляют современную молодежь задуматься над значением хлеба. Мы, пожилые, должны вести большую воспитательную работу, чтобы дети с уважением относились к хлебу, склоняли перед ним голову. Это наша святая обязанность.

Сегодня для землемельца нет важнее задачи, как без потерь, до единого зернышка убрать выращенный хлеб. Пожелаем успехов в их нелегком труде.

**Ш. ТАВЛЫКАЕВ,
ветеран войны и труда, инвалид.**

Дела у животноводов района**Можно надеяться на лучшее**

В условиях рыночных отношений особенно трудно приходится животноводам. Экономическая нестабильность хозяйств поставила отрасль на путь выживания. И в такой сложной ситуации встает вопрос: стоит ли сдерживать низкорентабельное производство? Но животноводство считается одним из источников дохода хозяйств. Значит, единственный путь — развивать производство, искать резервы. Какие принимаются меры, чтобы стабилизировать положение? Этот вопрос мы задали управляющему Самарским отделением совхоза «Бузавлыкский» Ф. М. ФАЙЗУЛЛИНУ.

— При современных низких ценах на продукцию животноводства выжить нелегко, — говорит он, — да и за счет того же скота нам приходится решать различные проблемы. Поголовье сократилось из-за того, что много использовано на бартер, в обмен на горючее, запчасти к технике и так далее. А такой обмен для хозяйства не выгоден, да и низкие закупочные цены на мясо и молоко не оправдывают затраты. На численность поголовья по-

влияло и то, что контрактованный скот многие садчики забрали обратно, ибо выплачивать хозяйству им нечем. Старались расчитаться кормами, зерном, но оплачивать всем за сданный скот так и не сумели. В итоге в отделении на сегодня насчитывается 500 голов крупного рогатого скота, 1300 овец. Из этого числа имеется 100 голов дойных коров, 170 голов поставлено на откорм, остальное поголовье КРС — телят.

Сказать определенно во сколько обходится единица произведенной продукции на данной ферме нам никто не смог.

Сейчас в совхозе нет ни главного зоотехника, ни экономиста. Неплохо было бы, конечно, если сами животноводы отделения научились считать свои деньги, определять затраты и себестоимость продукции, чтобы на их основе регулировать производство. Но, к сожалению, сегодня никто здесь денег не считает.

Мы делаем все для того, чтобы как-то стабилизировать положение, увеличить выход продукции, — продолжил далее В. М. Файзуллин. — С великими трудностями

нам удалось подготовить фермы к зимовке, почти во всех базах заменили полы, провели обмазку, остается побелка. Неделю назад поставили в стойла скот на откорме. Для скота накопили двухлетний запас кормов, имеется сенаж, силос, сено и солома, все подвезено на кормовой двор. Возникла проблема с водоснабжением фермы, но и она решается, работа ведется. По первому морозу поставим на зимовку дойное поголовье, помещения для которого подготовлены. Сейчас надо молока неплохие — получаем по 10 килограммов от коровы, и потому мы не спешим с переводом скота, ежедневно задаем всему поголовью зеленую подкормку в расчете по 15—20 килограммов на голову, коровы также получают зернофураж из расчета по 200 граммов на литр молока, ведется круглосуточная пастыба. На ферме мы также готовим бытовки для животноводов, отдельные молочные блоки. В общем, есть уверенность, что переход на стойловое содержание скота для нас не будет тяжелым и на продуктивность повлияет незначительно. Конечно, в на-

стоящее время получаем невысокие среднесуточные привесы — 420 граммов на голову. Думается, что продуктивность сумеем повысить...

Действительно, несмотря на то, что давно не видели «живых денег», животноводы трудятся с оптимизмом. Проблему выдачи зарплаты удается решать различными продуктами.

В этом году сдали шесть в Уфимскую трикотажную фабрику и взамен привезли в основном детскую одежду, школьные формы и т.д. Разработаны условия трудового соперничества, согласно которым животноводы, выполнившие установленные нормы продуктивности скота, получат премию. Это тоже хороший стимул в работе.

— Проблем, конечно, очень много. Например, до сих пор не можем привести электролинию к летнему лагерю, воду грим дровами... Все это мы должны решать на месте. Большинство из них зависит от нас самих, — говорит в заключении управляющий. — И все же, на мой взгляд, основу для успешного проведения зимовки скота, несмотря ни на какие сложности, мы заложили, а значит, можно надеяться на лучшее.

Р. ИМАНГУЛОВ.

пятиэтажный панельный дом на улице Курашова. По технологии, разработанной германской фирмой, на наружные стены здания будет наложен дополнительный слой из пенопластовых панелей, которые укрепят специальной сеткой. Как утверждают специалисты, это

обеспечит надежную теплоизоляцию, позволит значительно сократить подачу тепла в жилые помещения. Если эксперимент удастся, его распространят на другие казанские «хрущевки».

«БАШИНФОРМ».

«Башинформ» сообщает**Утепляют «хрущевки»**

Эксперимент по теплоизоляции жилых зданий намерены провести в ближайшее время в Казани производственное объединение «Татжилкомхоз», городское управление реконструкций и немецкая фирма «ИЯВ». Первым объектом станет

Океаны упали на землю из космоса?

Подтверждается догадка американских исследователей об обстреле нашей планеты космическим снегом

Эту гипотезу выдвинула группа ученых из университета штата Айова во главе с Луисом Фрэнком. Проведя многочисленные снимки космоса с помощью специальных приборов, установленных на космическом аппарате НАСА «ПОЛЯР», запущенном год назад, они собрали множество фактов, свидетельствующих о том, что в верхние слои атмосферы Земли ежедневно проникают незаметные для телескопа крохотные кометы, состоящие из льда. Крохотные — это по космическим масштабам. А по земным — это довольно увесистые глыбы размером с просторный коттедж и весом от 20 до 40 тонн каждая. А главное: таких крошек проникает ежедневно в атмосферу десятки, а скорее всего, сотни. И так миллиарды лет. На высотах от 15000 до 6000 миль они распадаются и образуют большие облака, которые затем проливаются на Землю дождя.

Согласно этому открытию количество воды на Земле постоянно растет. По мнению Фрэнка, этот «моросящий дождь», образуя земные океаны, вполне мог способствовать зарождению жизни на нашей планете. Недаром все больше исследований склоняется к мнению, что жизнь на Землю занесена из космоса. Правда, у оппонентов Фрэнка есть сильное возражение: если «снегки» заходят на Землю, то они также не должны обделять своим вниманием Луну. А там их падение нельзя было не заметить.

Короче говоря, требовалось подтверждение этой гипотезы независимыми исследованиями. И оно появилось. Ультрафиолетовый телескоп, выведенный в свободный полет с космического корабля «Дискавери», а затем возвращенный на его борт, обнаружил огромное количество гидроксила в атмосфере высоколигирных зон Северного полушария. Это указывает на наличие там большого количества водяных паров. А иначе, как из космоса, им неоткуда появиться.

«Советская Башкирия».

Здравоохранение**Важное направление**

Урологической службе Башкортостана исполнится 50 лет. В 1947 году приехавший в Уфу из Москвы доктор Л. П. Колзберг совместно с И. Г. Кадыровым организовал на хирургическом отделении Башкирского медицинского института курс урологии. Это и послужило началом развития урологической службы в республике.

Колзбергом впервые был подготовлен систематический курс лекций по урологии и защищена докторская диссертация. За пять лет удалось сформировать школу урологии и общество урологов Башкортостана, открыть урологическое отделение в Уфе (на базе Республикаской клинической больницы) и в районах республики. Появились в урологии и свои корифеи — Н. Хисматуллин, М.

Кидрачев, М. Аюханов, Г. Кулагин. Долгое время возглавляла урологическое отделение РКБ М. Ф. Сакаева — «матер башкирской урологии», как называют ее сами врачи. Большое развитие урологии получила при Р. З. Валиахметове, заведующим курсом с 1965 года. Штат специалистов увеличился до 100 человек. В то же время началась дифференциация, онкоурология, отдалась детская урология. Был дан первый гемодиализ.

Сейчас в республике работают более 125 специалистов, функционируют 5 межрайонных отделений. Центр урологической службы находится в РКБ им. Г. Куватова.

Здесь проводятся уникальные операции.

«БАШИНФОРМ».

Слово о коллеге**Делу книжному верна**

Книжные люди,
Друзья мои близкие,
Верные слуги и
маршалы книжные,
Милые тихоголосые
женщины,
В книгах вееведущи,
В жизни — застенчивы.
Душ человеческих
добрьи лекари,
Чувств и поступков
библиотекари».

Эти поэтические строки с полным правом можно отнести и к Галине Салиховне Рахметовой, библиотекарю Ново-Зирганской СШ. Трудно ярче и

выразительнее сказать об этой женщине, отдающей много сил служению Книге, воспитанию юных читателей. В Ново-Зиргане ее имя хорошо известно. Велик книжный мир, без доброго наставника в нем недолго и потеряться. И старшеклассники, и мальчики — все идут к источнику мудрости, стремясь почерпнуть духовное богатство. Тонкий вкус, богатая литературная эрудиция и удивительное понимание запросов читателей делают Галину Салиховну просто незаменимой. Ни один вечер, конференция, утренник не обходится без ее помощи. И выставку организует, и прекрасный сбор проведет, тут же по горячим следам выдаст читателю заинтересованную его книгу. Любят ребята, когда в класс приходит Галина Салиховна, да и сами они постоянные посетители в библиотеке. «Ребятам и учителям нашей школы правится ходить в библиотеку, потому что их встречает доброжелатель-

лиховицкий процесс» — так говорят о своем школьном библиотекаре учителя. В помощь учебному процессу в библиотеке проводятся открытые просмотры литературы, Дни новой книги, Дни информации: «В страну знаний», «Твои помощники в учебе». Оформлена в библиотеке и постоянно действующая книжная выставка «В двух шагах от учебника».

Библиотекарь принимает активное участие в подготовке предметных недель, месяцев, декад. Хорошо налажена работа библиотеки по воспитанию у детей культуры чтения, бережного отношения к книге. Регулярно проводятся библиотечно-библиографические уроки.

Среди коллег Галина Салиховна пользуется заслуженным уважением, охотно делится с ними опытом. Так, на одном из семинаров был показан библиотечный урок на тему: «Откуда пришла книга. Как беречь книгу». Да и сама она всегда находится в творческом поиске, ищет и применяет новые формы работы с детьми, ведет кружок «Умелые руки». Дети с большим удовольствием посещают его, своими руками делают мягкие игрушки. Мечтают вместе с руководителем создать в школьной библиотеке кукольный кружок.

Вот уже более 8 лет Галина Рахметова работает в Ново-Зирганской школьной библиотеке, сроднилась с коллективом школы, детьми, полюбила свою профессию. Это один из примеров скромного вклада школьных библиотекарей в обучение и воспитание школьников. Мы, библиотекари, всегда рады и готовы помочь учителям в их нелегком труде.

М. ЯКУШЕВА,
руководитель РМО
школьных библиотекарей.

Вышли в свет**Новинки издательства „Китап“**

В Башкирском издательстве «Китап» в августе вышли в свет следующие издания.

Равиль Бикбаев. «Слово поэта — совесть поэта».

Народный поэт и известный ученый-литературовед размышляет о путях развития литературы. В книгу включены рецензии, выступления, статьи, а также творческие портреты мастеров слова разных поколений.

Нажиб Асанбаев. «Сценические произведения. Драмы и комедии».

Автор книги — известный драматург, лауреат премии имени Салавата Юлаева. В сборник вошли пьесы, написанные им в разные годы и с большим успехом идущие в театрах страны, такие, как «Красный паша», «Райса плюс Файзи», «Израненная судьба» и другие.

Ахияр Хакимов. «Кара-

ван».

Исторический роман известного башкирского прозаика. В романе описывается время правления Тамерлана. В 1993 году сын муллы Акназара Алсыбай совершил путешествие к Каспию с целью получения образования. Несмотря ни на какие препятствия он твердо идет к намеченной цели.

Мухамет Магадиев. Книга народного писателя Татарстана издана в серии «Полка содружества».

В нее включены две повести, написанные в разные годы. На башкирском языке изданы апертуры.

Тамара Ганиева. «Аркайм».

В книгу видной поэтессы включены стихи, написанные в последние годы, и поэма «Аркайм». Перу поэтессы присущи яркая

оригинальная образность, истинная народность, высокий дух.

Раиль Байбулатов. «Звуки гармонии на переправе».

В книгу включены роман «Звуки гармонии на переправе» и пьесы, которые с большим успехом идут в театрах республики. В наше непростое время, увлеченные рыночной экономикой, мы, взрослые, не упускаем ли что-то очень важное, связанное с воспитанием подрастающего поколения? Вот что тревожит автора сегодня.

Муса Сиражи. «Любовь солдата».

В сборник включены стихи и поэмы последних лет, в которых автор определяет свое отношение к происходящим вокруг нас событиям. Читателям предлагаются также стихотворные тексты известных песен.

Танзилия Давлетбердина.

Дорогую маму, тещу, бабушку Гайзу Хамитовну НУРГАЛИНУ из с. Макан с 60-летним юбилеем

Желаем крепкого здоровья, благополучия в семье, счастья. Желаем счастья и удачи, Поменьши жизненных невзгод.

Желаем крепкого здоровья На много-много лет вперед.

С наилучшими пожеланиями дочь Альмира, зять Шафкат, внучка Гузель, внуки Яхия, Ахмет, Альмир, Ильнур, Мамбетовы.

Семья Кадаевых. д. Урубаево.

с. Макан.

«Кто я?».

В своей книге поэтесса предлагает вниманию читателей стихи и поэмы, написанные в последние годы. Она размышляет о судьбе человека, об изменениях в нашей жизни.

Льюис Кэрролл. «Алиса в стране чудес».

Всемирно известная сказка, интерес к которой не угасает и по сей день. Впервые переведена на башкирский язык (перевод с английского Айгуль Ахмадиевой).

Файруза Фаткуллина. «Сколько платьев у бере-зы?».

Автор книги сумела увлекательно, сказочным языком рассказать о загадочных явлениях природы, о повадках животных и зверей.

Маули Садретдинов. «Междуречье».

Книга учит любить свою Родину, свой народ, уважать старших. Книга издана на татарском языке.

(«БАШИНФОРМ»).

Вниманию жителей с. Акъяр

Акъярский участок МУП СМПЭС просит жителей с. Акъяр оплатить долги и счета за электроэнергию и электроотопление до 26 сентября. В случае неуплаты будет прекра-

щена подача электроэнергии. Подключение будет производиться после оплаты счетов в порядке очередности.

Сибайская гор-электросеть.

ИЗВЕЩАЕТ:

— регистрация; воскресенье, понедельник — выходные дни. Часы работы с 9.00 до 18.00.

Создан филиал благотворительного фонда

По инициативе Бурибасовской поселковой администрации создан филиал благотворительного фонда социальной помощи «Башкортостан».

За короткий срок данный фонд оказал Бурибасовской участковой больнице материальную по-

мощь в сумме более 4 миллионов рублей.

Возглавляет филиал благотворительного фонда Римма Минулловна Ахмадеева.

З. АБДУЛЛИНА,
глава поселковой администрации.

ПРОДАЕТСЯ
автомобиль ВАЗ-2106, 1976 г. выпуска, в 1996 году произведен кап. ремонт кузова и двигателя.

Обращаться по адресу: п. Садовый, к Сапожникову П. И.

основный дом размером 7x8 м на снос.
Обращаться по адресу: Зилаирский район, д. Юмагужино, к Салаватову Ш. С.

В МАГАЗИНЕ КООПЗАГОТПРОМА

в продаже имеется:
капуста — 1500 за 1 кг,
свекла — 1500 руб., помидоры — 1500 руб., автобуса — цена договорная, а также закупает мясо говядины 7000 руб. за 1 кг.

Уважаемого Газиза Габасовича МУХАМЕТЬЯРОВА (с. Антипган) с 50-летним юбилеем, а также милую и любимую подругу Гузель Фавзиевну с днем рождения.

Судьба пусть дарит только радость, От всяких бед хранит ваш дом.

Пусть жизнь ваша будет согрета теплом!

Урал, Гульшат Атанова.

п. Бурибай.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу по утрам в Башкирском языке.

Коллектив Хайбуллинского филиала КАПБ «Башкирия» поздравляет ветерана труда Нажиу Махмутовну ГУБАЙДУЛЛИНУ с 70-летним юбилеем.

Желаем долгих лет жизни, много радости, семейного счастья и благополучия.

Коллектив Сбербанка № 4584 поздравляет с законным браком Лену Рифкатовну КАРИМОВУ и Ильшату Рашитовичу ИСИНБАЕВА. Берегите друг друга, Добротой согревайте,

Берегите друг друга, Обижать не давайте. Берегите друг друга, Суету позабудьте. И в минуту досуга Вместе рядом побудьте. Берегите друг друга, Без притворства и лести, Берегите друг друга. Вам надолго быть! Вместе!

Дорогую и любимую дочь, внучку Кунсылу Шафкатовну КАДАЕВУ с 18-летием.

Желаем ей светлой будущей жизни, крепкого здоровья, успехов во всем. Семья Кадаевых. д. Урубаево.

с. Макан.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социальный-экологический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответственный — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-95.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
г. Акъяр, проспект Целинников, 41.

УЧРГДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация, Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 639.